

5年前,上海體育學院武術學院教授發起一支“知帕不怕志願服務隊”

# 12版“導引方”融合五禽戲等元素

■記者 王欽瑜

帕金森病的典型症狀,包括震顫、運動遲緩、姿勢不穩等。統計數據顯示,我國65歲以上老年人群的帕金森患病率約1.7%。

60名志願者,5年時間,12版“導引方”,助力一批又一批帕金森病友,重燃生活斗志。上海體育學院有這樣一支“知帕不怕——生命活力加油站志願服務隊”。他們用具有中國特色的傳統養生功法開發運動处方,為帕金森疾病的康復提供具有中國標識的方案。該團隊也獲得了上海市志願服務公益基金會的支持。

## 從單純的看醫吃藥,到醫體結合

2016年的夏天,源於一次相關課題研究,讓上海體育學院教授王震下定決心,帶領自己的學生為患有帕金森病的老年朋友,開展運動康復的志願服務。

王震帶領的“知帕不怕”志願服務隊,針對帕友們常見的慢、抖、僵,以及大家鍛煉後反饋的信息,開展“處方研討會”。經過5年不斷地修繕、補充,如今形成的“帕金森病患者導引方”已是第12版,基本形成了相對穩定的帕友運動指南,為帕友進行康復鍛煉提供理論和方法保障。

“針對具體的動作,我們從留下來的傳統文化裏面提取一些比較經典的、有效的元素組合在裏面。”王教授向記者介紹道,“重心不穩的情況下,我們就特別用到了五禽戲裏面熊晃的動作,通過這種提髓、落髓、震

動、前後擺臂,使得帕友在練習過程中,改善穩定性。平衡不太好怎麼辦呢?我們用金雞獨立、金雞報曉,甚至還有一些五禽戲的鳥飛動作等組合到裡面,讓帕友練習。”

70歲的周振堯是首批鍛煉營學員。回想第一次踏入訓練場時,他颤巍巍得連路都走不穩,情緒焦慮不願與人交流,對“體醫融合”的方式也将信將疑。

為了讓周振堯儘快融入團隊,大家推選他當了個“小官兒”,做班長帶頭鍛煉。

患病十二年,如今周振堯依然只有初期患者的症狀,不僅維持藥量不變,還能無障礙地獨立生活,“沒鍛煉之前我走路往前衝,出門要用拐杖,要家人陪伴。要不然就容易摔倒。現在你看我們很多帕友,自己帶了拐杖,不要家人陪伴都過來了。”

堅持科學鍛煉,讓帕友們的狀態越來越好。20年帕齡的高莎麗,患病初期平衡力差、常摔倒。她說,自己患病多就鍛煉多,“因為單一的吃藥治病,效果並不理想,還是肢體僵硬顫抖,堅持運動後就像換了個人一樣”。在現場,記者和帕友們一起見到了高阿姨的跳跳繩、一字馬。

新华醫院神經內科主任劉振國表示:“現在有很好的藥物治療,比如說缺少了多巴胺,那我們就補充左旋多巴,但是在補充左旋多巴過程中,藥物有藥物的副作用,同時它也有藥效不足的情況,那我們用什麼辦法來更好地保證藥效,同時改善帕友的生活質量呢?”於是,他們跟王震“一拍即合”,跟體育、武術結合起來,“現在

有太極、五禽戲,有創新型五禽戲,還有抖空竹也參與這個項目。從對疾病的認知,和醫體結合訓練過程中,帕友的精神狀態得到很好的提高。”

## 希望為更多帕友提供中國鍛煉方案

通過體育與醫療的合作,越來越多人的帕友認可了科學鍛煉對身體健康的意義。“不斷凝聚力量”是志願小隊長郭威常挂在嘴邊的話。他說:“干預過程當中,真心的、實意的,看到患者叔叔阿姨通過鍛煉,發自內心的那种開心和快樂,感覺我們的活動給他們帶來了希望,感覺把他們從絕望中拉出來一樣,給我心中觸動特別大。這是我堅定走下去的一個最重要的理由吧。”

五年來,志願服務隊走進社區,開設了10個线下“知帕不怕生命活力”站點,受益帕友超過千人;定期開展線上帕金森科普講座和義診活動,受益人群超20萬人。

2020年,“帕金森康復鍛煉營”得到教育部、國家體育總局和國家自然科學基金委的課題立項,獲得“科技創新行動計劃”科普專項項目。志願服務隊發起人王震表示:“最近有一個百站萬人計劃,希望一百個站點跟一百個街道合作,一個站點如果能服務一百個人,那就是一萬個人。如果後續這種模式能夠得到政府的認可、帕友的喜歡、企業的贊助,後續就不斷地擴展開去,從上海到長三角,甚至全國,為帕友的康復鍛煉提供中國式的鍛煉方案,也是在弘揚我們的傳統文化。”

楊浦區北部區域7家藥學部門團隊在社區開展科普宣傳  
**慢病夏季合理用藥遵醫囑**



自2016年起,每年上海都舉辦主題相同、側重點不同的“上海合理用藥高峰論壇”,對市民的合理用藥開展科普宣傳,提升公眾健康素養。

■記者 申佳琦 攝

■記者 文茜婷

**本報訊** 准字號、健字號、食字號傻傻分不清?陰涼處、常溫、冷處到底是多少溫度?近年來,隨着人口老齡化及疾病譜變化等因素,慢性病患者用藥需求日益增加,如何保障患者科學認識藥、合理用好藥?

由楊浦區北部區域7家藥學部門團隊組成的“北斗星”藥學聯盟,日前在長海路街道社區文化活動中心開展上海市“合理用藥宣傳月”系列論壇之十五——“慢病夏季合理用藥科普活動”。針對大家關注的慢病長處方藥物居家管理、夏季常見皮膚病用藥和兒童霧化小常識三個方面開展知識講座。

據介紹,“北斗星”藥學聯盟是由長海醫院藥學部、市東醫院藥劑科、長海社區衛生服務中心藥劑科、殷行社區衛生服務中心藥劑科、五角場社區衛生服務中心藥劑科、新江灣城社區衛生服務中心藥劑科及中原護理院藥劑科組成的藥學團隊。

“高血壓患者沒有症狀的時候是不是可以不服降壓藥物?”這是普遍存在的誤解,正確的做法是當血壓降到正常範圍後,可在醫生指導下調整降壓藥,以維持量長期堅持服用下去。患者不能自行調整藥物或用法用量,要謹遵醫囑。羅阿姨表示:“我自己也在吃高血壓的藥,平時也知道一點,但是聽了專家講,覺得自己之

前用藥還是有问题。”

特邀嘉賓、來自上海交通大學醫學院附屬第九人民醫院的藥師王或杰提醒大家,用藥前閱讀說明書很重要,藥品說明書中有一些常用術語,如密閉、干燥、陰涼處、涼暗處、冷處和常溫等,要正確理解其含義。在儲藏藥品的時候,要記住冰箱不是萬能箱,栓劑、粉針劑、藥丸等藥物適合放入冰箱,而糖漿制剂、乳膏劑等藥物就不宜放入冰箱。

夏日炎炎,痱子、晒傷、蚊虫叮咬引起的炎症等皮膚問題層出不窮。花露水是大家熟識的治療痱子的生活品,但是花露水中含有酒精,噴在皮膚上會刺痛,小孩子不愿意用怎麼辦?特邀嘉賓、華山醫院藥劑師張亮從痱子的成因講起,詳細介紹了預防痱子的手段以及治療痱子的生活品和藥品。

“幾個藥可以同時服用嗎?”“這個藥是飯後吃嗎?”講座結束後,藥學團隊成員為前來聽講的居民釋疑解惑。針對居民提出的各種用藥疑問,藥劑師們耐心解答。林阿姨告訴記者:“一上年紀各種慢性病容易找上門,有時候吃藥比較隨意,希望多舉辦這樣的講座,都是能用到的。”

據悉,本次“合理用藥宣傳月”系列論壇主題為“加強慢病用藥管理”,後續還有“心血管病患教暨合理用藥健康諮詢”、“心血管重症合理用藥研討會”等系列分論壇。

## 網上小額貸款遇詐騙

■記者 陳濤

**本報訊** 家住政通路的范先生,近日想在網上小額貸款,更新一下自己的相機設備,沒想到因此落入一場精心策劃的騙局中。

范先生告訴記者,由於他的錢大都在股票賬戶里,暫時取不出來,於是想到了貸款6萬元。而在網上尋找小額貸款微信群,是他陷入騙局的第一步。他在一個小額貸款群諮詢後,很快就有一個自称是某小額貸款公司的人聯繫他,范先生也在網上查了一眼,確實有這個公司,於是開始了貸款洽談。

由於貸款金額不大,貸款公司“爽快”地答應了范先生的貸款請求,並迅速制作了貸款合同。合同寫得非常詳細,利率、期限、金額、用途都寫得非常清楚,范先生看後覺得沒問

題,立马簽了字。

合同簽好後,騙子的狐狸尾巴開始显露,貸款公司以核實范先生的還款能力為由,要求范先生先給貸款公司提供的銀行卡號,轉賬貸款金額的30%,也就是1萬8。此時,范先生起疑心了。

范先生立即聯繫了所在社區的民警董警官。

原來幾個月前,五角場派出所民警在給范先生做電信詐騙宣傳時,他倆互加了微信。范先生清晰記得董警官跟他说的一句話,先交錢的肯定有问题。

范先生很幸運,及時聯繫社區民警,避免了上當受騙。楊浦公安分局反詐專班民警提醒,從他們辦案的經驗來看,網絡貸款絕大部分都是騙局,如果要貸款,還是要走正規途徑,到銀行去辦理。



上海城市業余聯賽楊浦區“新江灣城杯”中國象棋邀請賽,日前在新江灣城社區文化活動中心拉開帷幕,來自楊浦區12個街道、18支隊伍,共計54名選手參加本次比賽。“楚河漢界”斗智斗勇,讓大家樂在“棋”中。當天,平涼路街道代表隊獲得了此次比賽的第一名。

■記者 張允允

## 退伍軍人創業有沒有優勢?

(上接第1版)“這個項目從日常生活出發,對接市場,把優質的農產品帶到餐桌上,提高老百姓生活質量的同時,也為軍人和軍屬打開了新的就業空間,具有非常積極的意義。”張暉明表示。

“想把自己的品牌打造得更好。”在未來,張雲有進一步的發展規劃,“參加這次比賽,是希望更多上海的食客們了解我們,讓品牌在上海更好地發展,进而輻射全國餐飲市場。未來兩年內,我們預計新

開120家門店,帶動1500名退伍軍人,3450名軍屬及就業困難群眾,努力打造年銷售百億級退伍軍人創業企業。”

### 完善退伍軍人就業創業服務體系

为进一步完善退伍軍人就業創業支持服務體系,壯大創業導師團隊,當天還舉行了就業創業服務基地授牌和專家志愿者團隊聘任儀式。

上海市楊浦兵創退伍軍人創業服務中心、同濟科技園孵化器基地、上海城建職業學院創新創業學院3家單位挂牌,將充分聯動政校企,為

退伍軍人提供創業指導,開展創業能力培訓和實踐活動,實現創業帶動就業倍增效應。同時,專家志願團隊將為退伍軍人就業創業開展培訓授課、現場問診、結對指導、駐點顧問等專項幫扶,助力推動軍事人資源向經濟社會建設人才資源的轉化。

據悉,下一步,楊浦區將持續推進退伍軍人就業創業一体化服務平台建設,不斷優化創業創新生態,廣泛形成社會支持退伍軍人、退伍軍人服務社會的“雙向服務”新格局,以時代需求引導退伍軍人們投身創業創新實踐。